



Somogyi Károlyné felvétele

A hazai húsprogram egyik legjelentősebb beruházása Szegeden valósul meg. Több mint egymilliárd forintot költenek a híres szegedi szalámiigárgy bővítésére, illetve a vágóhíd korszerűsítésére. A Petőfi Sándor sugárujú végén levő húsfeldolgozó üzem területén két új szalámiérlelő torony is felépül. Képnünkön: speciális zsaluzással készülő az ikertorony alsó szintje.

## Több mint ezer rendezvény

### A családi ünnepek rendező iroda munkájáról

Szegeden 1972 közepén hívtak létre olyan intézményt, amelynek a családi és társadalmi események színvonalas és ünnepélyes rendezése a feladata. Az első esztendő magának az irodának a szervezésével telt el, s tulajdonképpen csak az idén januárban rendelkezett a családi és társadalmi eseményeket rendező iroda a szükséges személyi és tárgyi feltételekkel. A működéséhez szükséges helyiséget birtokba véve, megfelelő munkatársi gárdával az idén bontakozott ki a kezdeményezés, amit ekesen bizonyít, hogy 1974 első kilenc hónapjában 800 házasságkötést, 360 névadó ünnepséget és 60 polgári gyászszertartást rendezett meg.

A városi tanács végrehajtó bizottsága tegnapi ülésén egyebek között az iroda munkájáról is tárgyalt. Az elemzésből és a vitából kiderült, hogy Szegeden megfelelő gondoskodás és figyelem kíséri a családi események emlékeztető megrende-

zésének igényét, s más városok hasonló intézményeinek tevékenységéhez viszonyítva is példás eredmények születtek. A Népművelési Intézet képviselője a szegedi iroda munkáját tanulmányozásra érdemesnek minősítette; a végrehajtó bizottság több tagja személyes tapasztalat alapján fejezte ki elismerését.

Nagyon sokáig ennek az irodának a működése, hiszen valamennyi elvárható kívánság teljesítésére berendezkedett, és szolgáltatásainak díjtétele igen mérsékelt. Házasságkötésekhez orgonazenét, fanfárt, egyéni kívánságok szerinti zenét, magnetofonfelvételeket, meghívók készíttetését, menyasszonyi csokrok megrendelését és szállítását, fotók és diafilmek vagy akár mozgófilmek készítését, de még az esküvő utáni vacsora megrendelését és a nászút megszervezését is magára vállalja. A névadók rendezésének növekvő kultuszához hasonlóan szolgáltat minden olyan

körülményt, amely a rokonok, a szülők számára emlékeztetővé teszi az eseményt, és annak emlékét megőrzi. Eredményesen oldotta meg az iroda a polgári gyászszertartások rendezését is, s gondoskodott arról, hogy a gyászoló családok megelégedésére, a szertartás külsőségei is kifejezzék az elhunyt iránti tiszteletét.

Az iroda nagyon sok társadalmi segítséget kap céljai megvalósításához. Közel száz aktivista működik közre tevékenyen. S tartalmilag is mind gazdagabbak a szolgáltatások. Ütörök köszöntő kórusok, énekkarok működnek közre; irodalombárátok segítenek az alkalmakhoz illoszgyűjtésben, népművelők a hagyományok újratemetésében.

A végrehajtó bizottság az iroda működésének anyagi feltételeit garantálja, tevékenységének bővülő köre és szolgáltatásainak gazdagodása arányában.

csak várja a szóra és szépre éhes közönség kinevelését az iskolától. Segítsen — eddigiekénél is többet — már az iskolás évek alatt a szocialista műveltség-eszmény megvalósításában. Már jól bevált módszere ennek az „élő illusztráció”. Persze, szélesen értelmezve a fogalmat. Nemcsak az irodalom iránt, az esztétikai nevelést lehet és kell művészekkel, művelőkkel illusztrálni, de a történelem is előbbé válik a múzeumi tárgyak megismerésével. Az állampolgári ismeretek, a szocialista demokracizmusra nevelés is élő eleven „illusztrációt” kaphat az ifjúsági szakkörökben, az amatőr együttesekben, a klubokban ténylegesen gyakorolt vezetési, döntési jogok útján stb. Kívánatos, hogy a korszerűsített oktatási-nevelési tantervek alapján, azokat ismerve és kiegészítve a könyvkiadás, a filmgyártás, a tömegtájékoztatási eszközök, művelődési házak és könyvtárak, galériák és zenei rendező szervek még tovább gyarapítsák ifjúsági programjaikat. Csak ösztönözni lehet itt az eszközök és formák változatosságát, persze párhuzamosan az eszméletteljesítés és a pedagógiai felelősség fokozásával.

Talán nem tévedünk, ha két irányban javasoljuk a figyelem fokozását. A szalámiigárgy bővítésének tanulói, számaanyuknál és leendő társadalmi szereplőknél fogva is, több sajátos programot művelődési segítséget igényelnek. Orvendetes, hogy az utóbbi években ezek az intézmények is többet kezdeményeznek a művelődési mozgalmakba való bekapcsolódásuk érdekében. Az egyre gyarapodó számú kollégiumokra is érdemes jobban

ügyelnünk. A szervezett együttlét, az adott közös szabad idő és az ehhez képest viszonylag kevés jelenlevő pedagógiai energia szinte kötelezi a köznevelődés minden munkáját a céltudatos segítséren.

Az iskolai rendszerű felnőttoktatás — néhány évi stagnálás után — végre elmozdult a holtpontról. Az esti gimnáziumok és szakközépiskolák mellett méltán lett népszerű a szakmunkások középiskolája. A különösen kritikus általános iskolai oktatásban az 1972. évi 21 ezerral szemben tavaly már 54 ezren vettek részt. A közoktatás és köznevelődés bátor együttműködésének nem kis része volt ebben a változásban. A felnőttoktatás rendszerének további kiszélesítése, az általános, szakmai, politikai továbbképzés kívánatos tartalmi és szervezeti koordinációja, a jövőben is igényli az iskolák és iskolán kívüli köznevelődési szervek ésszerű megosztáson alapuló közös munkáját. A rádió és televízió felnőttoktatási adásai és továbbfejlesztésük szinte beláthatatlan lehetősége, az adások és felhasználásuk közös tervezésére hívják fel a szakemberek figyelmét.

Mindkét ágazatnak megújításra váró területe a családi nevelés. A tyúk vagy tojás elsőbbségének vitáját elengednünk fel, ha azt akarunk eldönteni, mi a fontosabb: a szülők pedagógiai (és együttlét) kultúrájának fokozása, vagy az új nemzedék családalapításra, gyermeknevelésre való felkészítése. Biztos, hogy egyik sem végezhető el a másik nélkül, és mindkét törekvés csak az iskola és köznevelődés megtervezett együttműködésével vezethet sikerre.

## Ülést tartott a Minisztertanács

### A szállítás gyorsítása — A betakarítás társadalmunk fontos ügyévé vált — Határozat az újtómozgalomról Az üdülési díjak változása

A Kormány Tájékoztatói Hivatala közli:

a Minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a Minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a KGST végrehajtó bizottságának október 15–17. között, Moszkvában megtartott üléséről. A kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és megbízta a Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok bizottságát, hogy az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő hazai feladatok végrehajtására a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A Minisztertanács a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztése alapján megtárgyalta a feszült szállítási helyzetet. Elismerését fejezte ki a közlekedési és szállítási dolgozóknak, áldozatkész helytállásáért. Felhívta az illetékes tárcák és vállalatok vezetőit, hogy a szállítóeszközök jobb kihasználása érdekében biztosítsák az áruk késedelem nélküli, folyamatos éjjel-nappali, szombat-vasárnap ki- és berakását, és a küldemények fogadását. Az intézkedések végrehajtásáért a vállalatok igazgatói személy szerint felelősek. Utasította a felügyeleti hatóságokat, hogy ellenőrizzék és segítsék a vállalatok ezirányú munkáját. A kormány felkérte a párt- és társadalmi szerveket, hogy segítsék elő a határozat végrehajtását.

A mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter tájékoztatta a kormányt az őszi mezőgazdasági munkák helyzetéről. Megállapította, hogy a munkák a rendkívüli időjárás ellenére eredményesen haladnak, a betakarítás egész társadalmunk fontos ügyévé vált. A mezőgazdaság dolgozóin kívül üzemi munkások, katonák és diákok ezrei kapcsolódtak be a munkába. Részt vállaltak a magyar társadalom gondjából az ideiglenesen hazánkban tartózkodó szovjet ala-

kulatok katonái is. A felvásárló és szállító vállalatok is körültekintő intézkedéseket tettek a siker érdekében. Dícséret illeti mindazokat, akik ebben a nehéz munkában helytálltak.

A Minisztertanács megállapította, hogy az egyhónapos esőzés miatt bekövetkező késést a betakarításban és az őszi vetések elvégzésében jó munkaszervezéssel sem lehetett meg megszüntetni, de szervezett munkával és a társadalom további, jelentős segítségével — minden alkalmas időt kihasználva — lehetséges a termés betakarítása, mely a jövő évet megalapozza. A Minisztertanács ezért kéri a lakosságot, a gazdaságok, valamint az őszi munkákban érintett vállalatok dolgozóit, hogy felelősségteljes munkával biztosítsák az őszi mezőgazdasági munkák sikerét.

A kormány az Országos Találmányi Hivatal elnöke, valamint az igazságügyi-, a pénzügy- és a munkaügyi miniszter előterjesztésére — a Szakszervezetek Országos Tanácsával egyetértésben — határozatot fogadott el az újtómozgalomról, az újtók erkölcsi és anyagi elismeréséről. Egységesen szabályozta az újtások intézését a gazdasági élet egész területén. Megszabta az újtási javaslatok elbírálásával, hasznosításával és díjazásával kapcsolatos jogokat és kötelezettségeket.

A könnyűipari miniszter beszámolt a ruházati ipar rekonstrukciójának eddigi végrehajtásáról, amely megfelelően halad. A kormány felhatalmazta az Országos Tervhivatal elnökét, a pénzügy- és a könnyűipari minisztert, hogy a szocialista országokból származó gépek zavartalan beszerzése érdekében kezdjék el a rekonstrukciós program folytatásához szükséges további beruházások előkészítését.

A mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta a Tokaj hegyaljai borvidék erőteljesebb fejlesztését. Ennek érdekében az értékebb területeken történő telepítések ösztönzésére kiemelt támogatást határozott el. A támogatási feltételek mind a telepítési területek nagyságát, mind a telepítések időtartamát tekintve a borvidék sajátos körülményeihez alkalmazkodnak.

A munkaügyi és az oktatási miniszter, valamint a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtítkárnak javaslatára, a kormány határozatot hozott az üzemi munkások tanulási szándékainak rendszeres felméréséről, valamint a képzésükhöz és továbbképzésükhöz szükséges üzemi tanácsadás megszerzéséről. Az egységes módszerekkel történő felmérésre a nagyüzemi munkások körében először 1975-ben kerül sor.

A Minisztertanács megtárgyalta a munkaügyi, az egészségügyi és a pénzügyminiszter előterjesztését, a csökkent munkaképességű dolgozók rehabilitációjának

további fejlesztéséről. A kormány — a Szakszervezetek Országos Tanácsával egyetértésben — úgy határozott, hogy 1975. január 1-től a bedolgozókra, bedolgozó szövetkezeti tagokra és a magánmunkáltatóknál dolgozó csökkent munkaképességűekre is kiterjeszti a rehabilitációs rendszert.

A Minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette az Országos Vízügyi Hivatal elnökének az árvízi helyzetről, és a megtett intézkedésekről szóló jelentését. A folyók felső szakaszán, a Bodrog kivételével — ahol változatlanul nehéz az árvízvédelmi helyzet — a rendkívüli áradás csökkent. A Minisztertanács megállapította, hogy a védekezésben részt vevő szervek időben hatékony intézkedéseket tettek. A kormány elismerését fejezte ki a példás helytállásért mindazoknak, akik a védekezésben részt vettek.

A Minisztertanács megtárgyalta az Állami Ifjúsági Bizottság elnöke, valamint az oktatási és a pénzügyminiszter előterjesztését az Ifjúsági Törvénynek a gyermekekre történő hatékonyabb alkalmazásáról, nevelési feltételek javításáról, és az úttörőcsapatok rendszeres támogatásáról. A jövőben a kulturális és turisztikai kedvezményeket fokozatosan kiterjesztik az általános iskolásokra. Növelik a kulturális és sportcélokra fordítható összegeket. A mozgalmi nevelőmunka személyi feltételeinek biztosítására a rendszeres ifjúsági munkát végző fiatalok tevékenységét figyelembe veszik a pedagógusképző intézetekben történő felvételnél.

A kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kedvezményes szakszervezeti üdültetésért fizetendő térítési díjak új rendszeréről, és az üdüléshez nyújtott állami támogatás egyes kérdéseiről szóló előterjesztést. Január 1-től a SZOT az üdülőépületek minőségéről és a szolgáltatás színvonalától függő térítési díjakat vezet be. A díjak emeléséből származó összeget elsősorban a nagycsaládok pihenésének elősegítésére, és az ellátás színvonalának fejlesztésére kell felhasználni. Hasonló intézkedésre kerül sor a vállalati és intézményi üdülési térítési díjakkal kapcsolatban.

A Minisztertanács tárgyalta a XI. kongresszus és felszabadulásunk 30. évfordulója tiszteletére kibontakozó munkaverseny helyzetét. Megállapította, hogy a versenyvállalatok és azok teljesítése elősegíti a IV. ötéves terv eredményes teljesítését. A vállalatok egy részénél azonban a versenyfelajánlások olyankor is a termelés mennyiségének növelésére irányulnak, amikor a többlettermelés elvonja a nyersanyagokat más fontos termékektől. Ezért a kormány felhívta a minisztereket és a vállalatok figyelmét arra, hogy a dolgozók kezdeményezését elsősorban a gazdálkodás hatékonyságának fokozására, az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésére, a termékek minőségének javítására, selejtmentes termelésre, az anyag- és energiatakarékosra a munkaidő jobb kihasználására irányítsák.

A kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

Bíró Vera